

DEBRECZENI REGGELI UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési ár:
Helyben: Negyedévre 1 kor. 25 fill. Egy óra 60 fill.
Videkre: Fél évre 2 kor. 50 fill. Negyed évre 8 kor. 50 fill.
Egyes szám ára 2 fillér.

Főszerkesztő: SZÉKELY IMRE.
Felelős szerkesztő: LORÁNT JÓZSEF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debreczen, Piacz-utca 43. sz., a főtérrel szemben.
Telefon szám 346.

Fejérváry tárczája.

Ha a jelenlegi magyar politikai helyzet alakulását nézem: a *lárva* jut az eszembe.

Ez a szó álképletet jelent. Nem hernyó, nem is pillangó, hanem valami átmenet a kettő között. A régi római világban hazajáró lelket jelentett a lárva.

Fejérváry új szerepe a magyar alkotmányos és nemzeti küzdelmek talaján olyan csodás keverékét adja a visszasságnak és az álságnak, hogy — hernyó is, pillangó is és hazajáró lélek is egyben.

Fejérváry Magyarország miniszterelnöki székében, mint — jótét lélek! Nem furcsaság ez? Ebben az országban egy árva lélek nem akarja őt és maga sem akarja magát. Mégis miniszterelnök. Azonfelül táborsernagy s bárha miniszterelnöki kinevezése ott van a zsebébe, katonai díszét le nem veti. A metamorfózis még nem változtatta át a lárvét hernyóvá. Ma még katoná, a ki dél-ezegen pengeti aransarkantyuját. De nemcsak katoná, hanem a — béke hirdetője is.

A katoná-minisztert azért nevezték ki, hogy a békét közvetítse; mert erre a misszióra tudvalevőleg a katoná a legalkalmasabb egyén s hozzá még az olyan katoná, mint Fejérváry Géza báró, a kinek már pusztá megjelenése robbanó bombát jelent.

Ime, a lárva természetrajza, az állásának minden jegyével.

De van a magyarnak egy átvitt értelmű kifejezése a lárva: az *álarca*. Pompás szó ez s az új kormányra és segítőire, bábaire és doktoraira gyönyörűen alkalmazható.

Ha valaki másnak mutatkozik, mint a mi valóban: ez az *álarca*. A fogalmat a jogtörténet is ismeri s azokra az esetekre alkalmazta ezt a kifejezést, midőn valaki érdemes, nemes családok okmányaihoz jutva (cselszövés, lopás vagy orzás útján is), ez okmányok révén amaz érdemes, nemes családok ivadéka gyanánt jelentkezett, követelve azt a jogot, rangot, elismerést és megbecsülést, a mely azoknak dukál, nem neki, a ki jogot, rangot és nevet bitorolt.

Ime, Fejérváry Géza báró az alkotmányos kormány *álarca*iban jelenik meg, holott nem az. A nemzet elfordul vállalkozásától; a nemzet többsége bizalommal iránta nem viseltetik; ő pusztán fejedelmi akaratnak köszönheti létét; e szerint ő az egyoldatu fejedelmi akaratnak abszolutisztikus személyesítője. De az *álarca* alkotmányos képet mutat — a kiskorúak megtevésztésére.

Fejérváry mindenha a szabadelvűpártnak legfőbb patrónusa volt s Tisza István kormányát is az ő intrikája teremtette meg, Tisza javasolta viszont a királynak, hogy Magyarország miniszterelnökévé Fejérváryt nevezze ki. Azt mondják mégis az *álarca*sok, hogy Tiszának Fejérváryhoz semmi köze nincs.

Fejérváry kormányának minden tagját a szabadelvűpárt szolgáltatta.

Az *álarca* mégis azt állítja, hogy a szabadelvűpárt a Tisza-kormánytól teljesen távol áll. *Si fecisti, nega* (ha megtetted, tagadd el), ezt a latin közmondást az *álarca* eszelte ki, úgy látszik a szabadelvűpárt politikája számára.

A szabadelvűpárt nemsokára értekezetet fog tartani s ezen ünnepiesen tiltakozni fog a Fejérváry-kormány ellen. Ezen a nevezetes gyülekezeten orgiát fog ülni a hamisság s boszorkánytáncot lejt a politikai válság.

Fejérváry mint alkotmányos polgárminiszter és a szabadelvű párt mint Fejérváry ellenzéke: ez már nem is *álarca*, ez már valóságos karnevál. Afféle garasos komédia, a melyen azonban, fájdalom, inkább sirni lehetne, mintsem nevetni.

A Csokonai-kör közgyűlése.

— június 19.

Tegnap délelőtt tartotta meg a Csokonai-kör ez évi rendes közgyűlését a Kereskedő társulat dísztermében, hol a közgyűlésre a kör tagjai közül 27-en jelentek meg.

Géresi Kálmán tankerületi főigazgató, a kör elnöke nyitotta meg a közgyűlést. A megnyitó beszédében kifejtette az elnök, hogy a Csokonai-kör életében mily jelentőségű teljes esztendő volt a mostani, melyben Csokonai halálának százados évfordulóját ünnepelték. Majd a Csokonai-ünnepéről beszélt hosszan, szépen. Kijelentette, hogy a Kör nem áll meg az eddigieknél, hanem a nagy évfordulót megörökíti azzal is, hogy Csokonai-életrajzát ad ki és kiadja Csokonai megzenésített dalait is. Az életrajzot, mivel a pályázat kellő eredménnyel nem járt, házilag iratja meg. Végül örömet fejezi ki a felett, hogy nincs példa arra, miszerint költő körül olyan kultusz fejlődött volna ki, mint ezt Csokonainál tapasztaljuk.

A titkári jelentés következett azután, melyet dr. Tüdös János főtitkár akadályoztatása miatt dr. Kardos Albert titkár olvasott fel. A titkári jelentés ismerteti Zoltai Lajosnak azt a buzgó és sikeres kutatását, mely azt eredményezte, hogy megtalálták Csokonai igazi szülőházát, a Hatvan-utczán. Beszámol e házteleknek megvételéről és felhasználásáról, valamint a kulturpalotával is, majd a százados Csokonai-ünnep előkészítéséről és befolyásáról referál. Megemlékezik a szabad liezeumról, mely a kör pártfogásával és támogatásával létesült és szépen fejlődött, noha csak 150 koronába került.

Beszámol végül a titkári jelentés arról, hogy a Csokonai-kör az elmúlt évben két irodalmi estélyt, 18 választmányi ülést és 25 bizottsági ülést tartott, melyek iránt nemcsak a tagok, de a közönség körében is nagy volt az érdeklődés.

A titkári jelentést köszönettel vették tudomásul, mire Tóth Béla pénztáros olvasta fel évi jelentését a Kör pénzügyi dolgairól. A Csokonai-kör vagyona ez időszerint meghaladja a hatvanezer koronát. Ebben az összegben nincsenek benne a Kör gondozására bizott emlékek keretek. A pénztári jelentésből tűnik ki, hogy a Körnek mindössze kétezer koronájába került a százados Csokonai ünnep. Beszámol a pénztáros arról is, hogy Farkas Imrénnek, Déczy Józsefnek és a Bokréta szerzőjének könyvkiadás ezéjéből 300—300 korona előleget adott a Kör.

A jövő évi költségvetést 12,700 koronában állapították meg.

Ugy a pénztári jelentést, mint a számvizsgáló-bizottság annak megvizsgálásáról szóló jelentést egyhangulag tudomásul veszik.

Választások következtek. A számvizsgáló-bizottság tagjai lettek: Márton Imre, Lőfkovits Arthur és Zoltai Lajos (ez utóbbi az összes jelenlevők szavazatát nyerte), míg Márton Imre csak négy szavazat többséggel választott meg. A választmányba új tagul beválasztották Jánosi Zoltánt, dr. Barcsa Jánost és Oláh Károlyt.

A közgyűlésnek fél egy órakor lett vége.

Csodák lesznek ...

— A dorogi csoda. —

— Saját tudósítónktól. —

— június 17.

(Befejező közlemény.)

Szülei meg korholták a leányt. Hogy beszél ilyen badardolgokat. De Zsuzsa pont hat órakor mindent elhagyva kisetett a bodzafa alá, a hol térdreborulva imádkozni kezdett. A fehérruhás ismét megjelent előtte, mire Zsuzsa ismét önkívületbe esett. Mire feleszmélt egy imakönyvet s egy Máriaegyleti olvasó füzetét talált maga mellett. Ez így ment május végéig. Szülei nem bírták kibeszélni a fejből és bevitték Nyiregyházra az orvoshoz. Az megvizsgálta, fejtesővált s azt mondotta: nincs semmi baja.

Hazafele menve hét óratájt Zsuzsa csak megszaladt s a bodzafáig megsem állva, annak tövéhez rogyott és imádkozott az olvasórol. A pápista imádságos könyvből megtanulta az üdvözlégy Máriaát is. Ezt a könyvet állítólag valaki a hozzá bucsut járók

közül elsinkófalta eltüntette s most csak a szentolvasó gyöngyeit forgatva imádkozik. Ezt az olvasófüzetét most állandóan a nyakán hordja. Félteke-nyen vigyáz rá őrizi.

A tanyalakosság eleinte eszelősnek tartotta s egy lánytársa kiakarta verni barátnéja fejből a fehérasszonyt, most már boldogságos szent szűz Mária rógeszméjét azzal, fehérlepelbe öltöztöten az akáczor árnya alatt felé lo-pózkodott. Zsuzsa, még mielőtt amaz oda érhetett volna, szelid szemrehá-nyóhangon felé kiáltott: „Dudás Julesa! ne kísérsd az istent. Ne há-borgass engem.“ Azóta a tanya nép is hallgat. A tanya bérlője pedig békén türi hogy, a száz, meg száz napi zarándokló népség gázolja a a hullámzó rozsvetését.

Az esemény hire napról-napra szélesebb körben kezd terjedni.

Már egy községbeli r. k. plebános megígérte hogy, Kápolnát emelnek a bodzafa tetejére s e végül felterjesztést tesz Rómába.

Bogárháza pusztát pedig parcellázásra bocsátották s községgé akarják telepíteni.

A takaros, sugartermetű, telt képű halaványszínű szép barna Csuka Tőkés Zsuzsa pedig most már gyoles-fehér ruhában kibontott vállára omló hollófeke hajával, fekete selyem szalaggal átkötött homlokkal fogadja a csodátlátni járó zarándok fejjér népet, kik kocsikon, gyalogosan hordják a virágfüzereket a szent bodzafára, melynek az egyedüli díszje lesznek, mivel hogy leveleit elhordozgatják szent talizmánul, emlékül.

Csóka Zsuzsán kívül még más halandó szeme nem látta a *fehér asszonyt*, De most már a szülei is kezdik néha látni. Zsuzsa a bőjtől a keddet eleinte nem tartotta meg, elfeledte. A *fehér asszony* figyelmezte rá: hogy az a Szent Antal napja, azt meg kell tartani. És azóta azt is hűségesen megbőjtöli kenyeren és vizen.

Csodák vannak a földön az egen. Oh de született isteaáldott költői lelked van én édes magyar nemzetem népem.

Szilánkok.

A Pest felé robogó gyorsvonat első osztályu fülkéjében két uriember ül. Mindkető arczán bizonyos fölényes mosoly játszik. Ruganyos léptekkel szállnak ki a coupéból és tekintetökkel végigmérik egymást. Mindkettő számomatlan fogat várja. A kocsi fen-séges nyugalommal ügetnek a vár felé. Az előszobában ismét találkoznak. Kihívó pillantással méregetik egymást. Egyiket a másik után nevéen szólítják a felség elé. Egy óra mulva találkoznak Fejérváry dolgozó szo-bályában és bemutatkoznak. Én a keresk. miniszter, vagyok mondja az egyik. Én meg az igazságügyi, felel a másik.

A rokkant közösöknek felszállt az agiójuk. Eddig csak a honvédtá-

Üzletfelosztás!!

A Piacz-utca 19. szám alatt levő „Maradék áruházat“ teljesen felosztatom, az összes áruk minden elfogadható árban lesznek eladva. Raktáron vannak még: Batisztok, delainek, Sefíreik, női ruhaszövetek, férfi- és nőiingek, paplanok, vásznak,

kanavászok. Jöjjen mindenki, a ki szép árut szeret olcsón vásárolni. A volt Szif-féle helyiségben (kékre festett kirakat) levő üzletemet azonban továbbra is fen-tartom. Tisztelettel Löwy F.

Hol volt

onnan átköltözött és új helyiségét, mely éppen a főpostával szemben, van az uralkodó divat legszebb remekeivel szerelte fel. Saját érdekében cselekszik, ha ruhaszükségletét

Neumann M.

os. és kir. udvari szállítónál szerzi be Piacz-utca 51., Csanak-ház.

bornokságig vihették. Ezután magyar miniszterelnököknek nevezik ki őket.

* Fejérváry, mint biztos forrásból értesülünk diszes egyenruhát szabab miniszterelnököknek. A ruha tervezésével egy ismert festőművésztünk bizta meg. Hír szerint sárga nadrág, nemzetiszín kabát és fekete mellény, Kossuth kalapból fog állani a viselet.

A vármegyéből és a vidékről.

Ezer korona jótékonyozásra. Lengyel Imre kir. táblai bíró atyja halála alkalmából ezer koronát adományozott a szoboszlói nőegyletnek. Ezen összegnek csak a kamatai lesznek felhasználhatók. A jöttet önmagában hordja az elismerést.

Öngyilkosság Balmazújvároson. Mig Debreczenben a golyó és mérég segíti az életuntakat a tulvilágra, addig a környéken az öngyilkosság egyszerűbb módját választják, kötél általi halálos ítéletet hajtván végre magukon. Abban azonban találkozunk Debreczen és a vidék, hogy az öngyilkosságok száma megdöbbentően szaporodik itt is, a vidéken is. Tegnap két öngyilkosságról adunk számot s ma ismét arról kapunk hírt, hogy Balmazújvároson Pénzás János 18 éves gazda legény felakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt. Semmiféle irást nem találtak, a miről az öngyilkosságának okára következtetni lehetne. Valószínű, hogy a fiatal legény szerelmi bánatában lett öngyilkos.

Püspökladány községben megüresedett községi orvosi állásra pályázat hirdettetett. Javadalmazás: évi 1600 korona és a szabályrendeletileg megállapított díjak szedése. Pályázati kérvények július 1-ig küldendők be; választás július hó 6-án, d. e. 10 órakor Püspökladány község-házánál Nábráczky István főszolgabíró elnöke alatt fog megtartatni.

Nádudvaron Altmann Mátyás kertjében egy bokor mellett üldögélt a napokban, mikor egy lóvadász durrant el mellette. A nagy ijedség után széjjel nézve látta, hogy szomszédja K. Nagy Györgyöt 20 éves legény egy füstölő pisztoly tart kezében. Az esetet feljelentette a csendőrséghez, hol K. Nagy Györgyöt kihallgatták, ki be is ösmerte, hogy lőtt, de ő csak verebekre vadászott s azt nem tudta, hogy a okor háta mellett Altmann üldögélt. Altmann csak a szerencsés véletlennek köszönhetette hogy a haláltól megmenekült.

Debreczeni lóversenyek.

Második nap.

— június 19.

A második napi lóversenyeknek már inkább kedvezett az időjárás s igen szép közönség volt jelen. Említésre érdemes csak az, hogy a harmadik versenyben *Donis* Sabukot rálovaglás czímen disqualifikálták.

Igen érdekes száma volt a második napnak az utolsó futás, a Mezei gazdák versenye. Hat debreczeni gazda mutatta be lovaglási művészetét. A győztes *Bianvár* tulajdonosa *Parti* Gábor gyönyörű lovaglást

produkált. Lovát vársra lovagolva, valóságos jockei shippel hozta be lovát elsőnek.

Itt adjuk a versenyeredményét:
I. 1. Nyalánk (Sibrik). 2. Oglan-der (Krause). 3. Szende (Stein). Bizt. fél h. első, fél h. harmadik. Tot. 10 : 122. 20 : 27, 24, 25.

II. 1. Valus (Jahmarkt). 2. Avenida (Pongrácz). 3. Hanuisher (Kendeffy) Könnyen fél h. első, 1 h. harmadik. Tot. 10 : 62. 20 : 77, 77, 39.

III. 1. Homely (Krause). 2. Mary (Sibrik). 3. Neveletlen (Stein). Bizt. fél h. első, fél h. harmadik. Tot. 10 : 26. 20 : 24, 28, 26.

IV. 1. Calderon (Paxy). 2. Kendőző (Lukács). 3. Grande (Sibrik). Felt. számtalan h. első, rossz harmadik. Tot. 10 : 22. 20 : 30, 30.

V. 1. Góta elf. (Sibrik). 2. Mr. Jersey (Kendeffy). 3. Caudry (Krause). Könnyen 1 h. első, 2 h. harmadik. Tot. 10 : 40.

VI. 1. Pártútó (Pretzner). 2. Magda (Bocskai). 3. Szende (Vascsák). Könnyen 3 h. első, 1 h. harmadik. 10 : 19. 20 : 21, 20, 23.

VII. 1. Bianvár (Parti). 2. Zsófi (Gellért). 3. Rabló (Oláh).

Egyház és iskola.

Árvaügyi ülés. A református egyház árvaügyi-bizottsága ma délután öt órakor az egyháztanács teremben ülést tart, melyen Dicsőfi József lelkész elnököl.

A siketnéma intézet évszázó vizsgálata. A siketnéma debreczeni intézetének évszázó vizsgálatát f. hó 25-dikére, vasárnap délelőtt fél 11 órára tüzte ki a vallás- és közoktatásiügyi miniszter. A vizsgálat napján a növendékek kézimunkái a nagyterem mellett lévő könyvtárszobában közszemlére tételnek ki. A mintegy 500 korona értékű kézimunkáknak minden darabja eladó. A vevőnek jogában van a megvett darabot a vizsgálat után azonnal elvinni. A kézimunkákat az intézet minden hasznon nélkül, csupán az elfogyott anyag ára fejében adja el a t. vevő közönségnek. A vizsgálaton miniszteri biztos minőségében Klis Lajos, budapesti igazgató vesz részt. Minden érdeklődő emberbarátot ez uton is meghív és szívesen lát a siketnémákat gyámloló egyesület elnöksége.

Vizsga. Az izr. elemi iskolában tegnap kezdődtek meg a vizsgálatok. Délelőtt a leány iskola első osztályos növendékei vizsgáltak szép eredményel, délután pedig a fiúk vizsgáltak. Az apróságok, a hozzájuk intézett kérdésekre ügyesen feleltek s Lippe József tanító méltán rászolgált az elismerésre, az elért szép eredményért.

UJDONSÁGOK.

Választó közgyűlés. A hajdúmegyei népbank tegnap délelőtt közgyűlést tartott, melyen 64 tag jelent meg 9470 tőzsbetéttel. A közgyűlés egyetlen tárgya az volt, hogy a dr. Helle akadémiai tanár távozásával megüresedett igazgatósági tagsági helyet mással töltsék be. A közgyűlés az igazgatóságba egyhangulag dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanárt választotta meg. A közgyűlés után igazgatósági ülés volt és ezen az igazgatóság dr. Ferenczy Gyulát al elnökké választotta.

A Fröbel gyermekert egyet tegnap délelőtt a vármegyeháza nagytermében népes közgyűlést tartott, melyen a választásokat ejtették meg. A választások eredménye a következő: elnök özv. Varga Ferenczné,

alelnök özv. Buzás Elekné és Kövy Lajos, titkár dr. Varga Lajos, pénztáros Márton Imre, számvizsgálók Lovász János és Früst Miklós. A választmány tagjai lettek az urhölgyek részéről: Beke Lászlóné, Scholtz Lajosné, özv. Berger Vilmosné, Kasszin Teréz, Berger Andorné, Márkus Miklósné, Weszprémy Zoltánné, Sesztina Jenőné, Berger Jenőné, dr. Popper Alajosné, Berger Mórné és Léderer Lujza; a férfitagok közül: Oláh Károly, dr. Csakó Zsigmond, Gácsér József, Baláz Odón, Bárdos Géza és Füleky Pál.

A hűtlen asszony halála ezimű és tegnapi lapunkban megjelent cikkünk kibővítésére közöljük az alábbiakat. A 45 éves Pazonyi Miklósné rábirta fiatal, 19 éves szeretőjét Kaeska Lajost, hogy pusztítsák el magukat. Bezárkóztak a szobába és egy kétesövíű fegyvert vittek be magukkal. Előbb ki akarták próbálni, hogy használható-e a fegyver és belélték az ajtóba, melyet a fegyverbe dugott szegrek és srétek keresztül furtak. A lövésre az ablakhoz futottak és benéztek. Akkor még a fegyver a fiúnál volt, ki ismét megtöltötte azt. Egyszerre az asszony elkapta a legénytől a puskát és rálőtt a legényre, kinek a lövés a bal hónaalján ejtett igen mély sérüléseket. Az asszony aztán maga ellen fordította a fegyvert. Mellének szegzeve sütötte el és azonnal meghalt. A legényt irtózatosszerűsévével a bősörményi kórházban ápolják, hol élet és halál között lebeg. A legényt még nem lehetett kihallgatni arra nézve, miért akarták elpusztítani magukat.

A zenede vizsgál. A tegnap délelőtti vizsga méltán sorakozik a többiekhez Zivuska Ferenczné ének-tanszak teljes odaadással tanítja növendékeit, kik ez évben jóval nagyobb számmal voltak. Glück Irma, Kardos Tusi, Materny A., Torday M., Donogán K., Zádor I., Tóth A., Kurián M. ügyesen énekeltek. Sajnos, hogy a szavaltati tanfolyam nem olyan látogatott. Pedig, hogy milyen művész tanárnoje van mutatja Rózsa Honkának a sablontól elütő, kedves, pompás, színes előadása, mellyel bárhol sikert arathat, volt is része bőven tapsban. Gordonkán Brück Kövendi, Füleky, Torda Margit és Popper Mannavil játszottak szépen, díszesre Furedi Samunak, kiváló tanár-ruknak.

Félévi hivatalvizsgálat. A központi főszolgabíró vezetje, Orosz Sándor főszolgabíró most tartja a járásbeli községekben a félévi hivatalvizsgálatot.

Megvert számadó gulyás. A csendőrség feljelentette a járásbírósnál Zagyva János és Kola Ferencz tiszacsegei legényeket, kik véresre verték Tóth Mihály hortobágyi számadó gulyást. A két atyafi régen haragszik Tóth Mihályra, kit a napokban este megtámadtak, hogy a számadó gulyás hosszabb ideig megsínyli a kapott ütlegeket.

Tűzoltók mulatsága. Kedélyes, vidám mulatság volt tegnap este a tűzoltó laktanyában. A nemrég alakult tűzoltó asztaltársaság rendezett, saját tagjai és szép számu meghívott vendégek tiszteletére társas vacsorát mely után táncz következett. A kedves, vig mulatság öjjel két órakor ért véget.

Tekéző verseny. A kereskedő ifjak társulata tegnap folytatta a saját tekepályáján a mult vasárnap megkezdett tekéző versenyt, melynek befejezése esütörtökön, Urnapján lesz. Ugyanekkor osztják ki a díjakat is.

* **Hasznos tudnivalók.** Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges emberi szervezetnek naponként egy liter vizre van itatni szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek hígítószerül. E nélkül ugyan is a szervezet a megemésztett táplálékokat hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok és különböző betegségek csirája is bejut, fontos, hogy itatni olyan viz használtassék, mely bakteriummentes legyen, tehát azon csirákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal bevett baktériumokat a gyomornak megőlni segítsék s végül, hogy a víz a gyomrot ne rongálja. Be van igazolva, hogy ilyen czélokra a mohai Agnes víz végteleül alkalmas, mert teljesen baktériummentes. Másodsor, mint-hogy szénsavat tartalmaz, a baktériumok mérgező hatását lerontja. És végül, mint-hogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztását okozza azon gyomornedveknek, melyek azon kártékony baktériumokat megölik. A mohai Agnesviz fogyasztását különben is főként tavasszal, kiváltképpen lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a tőli nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorjavítót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb forróbb betegség, a mitől a mohai Agnes-forrás a gyermeket és felnőtöt biztosan megóvja. Gyermeknek-nél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór-tünetei, melyeket a mohai Agnes víz méz tartalmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a legtöbb szűzés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai Agnes-forrás fogyasztása arra fontos, mert ez a víz a tejelválasztást nagyban fokozza. Háztartások számára nagy üvegekben a mohai Agnes-forrás különösen olcsón kapható. (1)

Eletunt ifju.

— Öngyilkosság a Zöldfa-utcán. —
Szíven lőtte magát.

— június 19.

Indító okaiban a titokzatos-ságig homályos öngyilkosság történt tegnap este Debreczenben, Zöldfa-utca 7-ik számu háznál. Szíven lőtte magát egy alig 15 éves gyermekifju.

Kiss Imre, jómódu timármesternek 15 éves Sándor nevű fia édes atyjánál tanulta a timármesterséget. A fiatal fiu munkaszeretetével, példás szorgalmávmessze kiemelkedett a munkások közül és az édes atyja nagyon szerette a fiut, ki kedves modorréart mindenki szeretett. Gyakran megtörtént, hogy a szokatlanul kifejtett, szép arczu fiu kora hajnalban felkelt s mire a többiek munkába kezdtek, ő már nagyban dolgozott vidáman.

Tegnap üres volt a Kiss Imre timármester háza. A mester a család egy részével künn volt a Bocskay-kertben és a nagy házban nem volt senki más, csak Kiss Imrének egyik felnőtt, idősebb fia és két cseléd.

Ezek este észrevették, hogy a cserraktár ajtajának nyílásain füst tödul ki. A raktárt ki akarták nyitni, de az ajtó belülről volt bezárva. Felfeszítették az ajtót és az ajtó mellett találták átlított mellel Kiss Sándort holtan.

A gyilkos fegyver, egy 12 milliméteres revolver, ott hevert mellette. A lövés következtében a fiu inge tüzet fogott és a bal vállán és mellén a ruhája teljesen megégett, sőt a felhalmozott cser is tüzet fogott.

A tűz eloltása után a szegény fiu holttestét bevitték a lakásba és az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget. Dr. K. Szalay Béla

Tolnai Dániel

elsőrendű és legnagyobb hajdúmegyei csipőraktára, Debreczen, piacs-u. 49. sz. alatt, a postával szemben.

Czipőáruim előnye, hogy viseletnél megtartják elegáns, eredeti alakjukat és mert kézi munka, teljesen megbízhatók tartósságukban. Az árak oly méltányosak, hogy a versenyt bárkivel szemben is felveszem.

Uti-bőröndök, láda-kofferek és mindennemű utazási kellékek nagyválasztékban kaphatók

BORSOS KATÁNÁL

Debreczen, Városháza épület.

vizsgálta meg Kiss Sándor holt-tétét és megállapította, hogy a lövés azonnal halálát okozta a fiatal öngyilkosnak, kinek szivét furta keresztül a golyó.

Az elhunyt édes atya este érkezett haza. A szerencsétlenség híre mélyen lesulytotta és megdöbbsentette a szegény atyát, ki nagyon szerette a szép, szorgalmas fiut s kihez az öngyilkos is nagyon ragaszkodott.

Átkutatták a szegény fiu zsebeit, hogy hátha találnak nála valami irást, de hiába. Így aztán senki még csak nem is sejtí, mi vihette a fiatal gyermekembert a végzetes lépésre. Otthon a legteljesebb jómódban volt része és soha a legkisebb dorgálásban sem részesítették, erre okot sem adott soha.

A váratlan gyászeset mélyen lesulytotta az egész családot, melynek tagjai iránt városszerte nagy a részvét.

Az ifjan öngyilkossá lett, szerencsétlen Kiss Sándort Zöldfa-utca 7 szám háztól holnap temetik.

TÁVIRATOK.

Királyi kéziratok.

Budapest, jun. 19. A hivatalos lap rendkívüli kiadása ma reggel 9 órakor jelent meg és közli a felmentő és kinevező királyi kéziratokat.

Az első kézirat Fejérváry báró felmentését tartalmazza testőrkapitányi állásától.

Tisza felmentése.

A második királyi kézirat a következő:

Kedves gróf Tisza!

Saját kérelmére felmentem Önt magyar miniszterelnökségi és a belügyminiszterium vezetése alul. Mikor is fogadja ezen állásaiban hazafias szándékából kifejtett buzgó szolgálataiért köszönetemet, kegyelmem biztosítása mellett.

Fejérváry kinevezése.

Fejérváry báró kinevezéséről szól a harmadik kézirat ekként:

Kedves Fejérváry!

Legnagyobb sajnálatomra az egyesült ellenzék nem terjesztett elém oly programot, melynek alapján Magyarországi kormányzást rábízhattam volna. Mindön Önt miniszterelnökké kinevezem, remélem, hogy a mostani állapot, mely az ország gazdasági fejlődését hátráltatja, a hadsereg harczékenységének és egységének megbontása nélkül minél előbb megszűnik és hogy sikerül a megegyezés.

Uj miniszterek.

Páris, junius 19. A hivatalos lap közli Rouvics kinevezését külügyminiszterre és Merlon államtitkár kinevezését pénzügyminiszterre.

Tiszáék bucsuja.

Budapest, junius 19-én, vasárnap délután fél 3 órakor fogadta a király a Tisza-kabinet tagjait, kik

bucsu kihallgatásra jelentek meg ő felségénél.

Tisza István gróf honvédszázr egyenruhában, a kabinet többi tagjai diszmagyarban jelentek meg. A kihallgatás alig tartott egy negyed-óráig.

Az új kormány eskütétele.

Budapest, junius 19. Tiszáék után az új kabinet tagjai hajtottak a várba. A király báró Fehérváryt pont 3 órakor fogadta külön kihallgatáson. Fehérváry letette az esküt, melyet Tarkonich Béla miniszterelnöki államtitkár olvasott fel. Utánna a többi miniszterek együttesen tették le az esküt. Az eskümintát Bomy Béla min. tan. olvasta fel. Ezután a király a kabinet tagjait kihallgatáson fogadta.

Orosz-japán háboru.

Pétervár, junius 19. Tegnap az orosz osztagok éjjel 2 órától reggel 8-ig harczt folytatott egy japán hadosztálylyal, mely két üteg tűzér-séggel vonult Liou-fauvajung falutól előre. Reggel felé a japánok visszavonultak. Oroszok 6 halottat vesztek.

Ingatlanok forgalma.

Körmüves Józsefné Szües Juliánna veszi a debreczeni 309. sz. tjkvben foglalt Csillag utca 21. sz. házat Szabó Gábor és neje Juhász Margittól 4000 kor.

Vályi Nagy Pál és neje Medgyesi Juliánna veszik a debreczeni 6908. sz. tjkvben foglalt 316 négyszögöl szőlőt Szilágyi János és neje Török Máriától 5750 kor.

Piros Antónia veszi a debreczeni 373. sz. tjkvben foglalt Csillag-utca 12. sz. házat Balog Istvánné Szilágyi Juliánától 6400 kor.

Veres Mihály veszi a debreczeni 8207. és 8507. sz. tjkvben foglalt összesen 11 hold 600 négyszögöl ondódi földet Rózsa János és Istvántól 9600 kor.

Dr. Tüdös János veszi a pusztaszepezi 33. sz. tjkvben foglalt 9 hold 1320 négyszögöl tanyaföldet Kovács István és neje Vichsi Zsuzsánnától 5000 kor.

REGÉNY.

Rejtelmes bankbetörés.

Bűnügyi regény. 18

A vizsgálóbírónál — ki most ismét megkezdette Prosper kihallgatását — következetes maradt és fenn-tartotta azon véleményét, hogy a pénzt csak maga a bankár vehette ki a pénzeszekrényből.

De ezt a vizsgálóbíró nem hitte el. Sőt szemére hányta, hogy csak azért fogja főnökére a lopást, hogy így ő maga kiszabaduljon valahogy a eszából. A lopott pénzt pedig bizonyára arra használta fel, hogy ebből fedezze könnyelmű életmódja költségeit, melyek bizony nem állotak arányban a pénztárosi fizetéssel.

— Mekkora összeget költött az utolsó évben? fejezte be szavait a bíró.

— Ötvenezer frankot! — felelte Prosper.

— És honnan vette ezt az összeget?

— Tizenkétezer frankot örököltem édes anyám után, fizetésem és jutalékom tizenégyezer frank. Nyolezezeret a tőzsdén nyertem és tizenöt-ezer frank az adóságom, melyet azonban könnyen ki tudok fizetni, mert főnököm üzletében van ekkora elhelyezett összegem!

A számadatok pontosak voltak és egyeztek az elköltött összeg nagyságával.

— Ki adott Önnek kölcsön 15000 frankot? kérdezte most a vizsgálóbíró.

— Rael de Lagors!

Csak hogy ez most elutazott Párisból és így nem lehetett kihallgatni.

— De miért hozatta Ön el ezt a nagy összeg pénzt — főnöke meghagyása ellenére már előző napon? kérdezte a bíró.

— Clameran ur azt mondotta volt, hogy már a kora reggeli órákban szeretne pénzéhez jutni!

— Barátja Önnek ez a Clameran?

— Nem!

A vizsgálóbírónak feltűnt, hogy atya látogatása óta a vádolt sokkal nyugodtabb mint azelőtt és ezért kezdett előlött elmélkedni. Rövid gondolkodás után e szavakkal fordult Prosperhez:

— A lopást megelőző éjjelt hol töltötte?

— Amidőn hivatalamból távoztam Germainba Raul de Lagors urhoz utaztam, hogy átadjam neki az 1500 frankot. Ő ugyan nem vott otthon de a pénzt átadtam szolgájának és azután mindjárt visszatértem Párisba vacsorálni.

— Tudja, hogy a barátja elutazott?

— Nem!

— Hát a vacsora után hová ment és mit csinált?

Mivel Prosper hallgatott maga a vizsgálóbíró felelt e kérdésre:

— Ön Wilson kisasszonynál kátyázott!

Prosper erre sem szólt semmit sem, mire a vizsgálóbíró folytatta:

— Különben is e házból kifolyólag Ön már egyszer belekeveredett egy botrányos ügybe!

— Igen, felelt erre Prosper, egy lopási ügyben tanuként lettem kihallgatva.

— Elmondom, folytatta a bíró, a később történetek is Ön vesztett tizenégyezer frankot. — Dél-előtt kifizetett egyezer frankos váltót, 500 frank volt iróasztalában és 400 frankot találaltunk önnél letartóztatása alkalmával. Honan vette ezt a sok pénzt?!

Prosper meghökölt, de azután a következőket felelte: — Valamint értékpapírok eladása által kerestem a tőzsdén és azonkívül 2000 frank előleget vettem magamnak a pénztárból, fizetésem terhére.

A csodálkozás sora most a vizsgálóbírónál volt. A fiatal ember mindent nyíltan és őszintén elmondott és minden kérdésre teljesen megnyugtató választ tudott adni.

Ezért úgy gondolkodott szigorubban kell vele szemben eljárni és szemére hányta, hogy miképpen tudott művelt és jó állású férfiú létére olyan nővel érinkezni mint Lili? Prosper azzal igyekezett védekezni, hogy hiszen Lili azelőtt nevelőnő volt. Oportóban született és egy portugál családdal jött párisba.

A vizsgálóbíró felkaczagott és az iratokból megmutatta Prospernek, hogy a leány nagyon alacsony rendű családból származik; hogy testi sértését már többször büntetve és hogy azután Portugáliában esavargott, amely országból visszatérve vette fel

a hangzatos „Gypsy Lili“ nevet. Tulajdonképen Chokairelle a neve. Később, folytatta a vizsgálóbíró, ez a leány megismerkedett egy Csaldas nevű utazóval. Természetes, hogy ezt megcsalta és a szerencsétlen ember, ki ezt a gyalázatos nébert nagyon szerette, szinte beleőrült ebbe, ugyanyira, hogy mihelyt elhagyta, eladta minden butorát és azóta nyomtalanul eltűnt. Valószínű, hogy öngyilkos lett Látja, ilyen nőért lett Ön egy gazember!

Prosper azonban nyugodt maradt és csak anyit mondott:

— Nem tett gazemberről!

— De hát akkor miért maradt Ön el főnöke házából? Hiszen ott egy nagyon derék, szép leányka férje lehetett volna?

— Erre a kérdésre nem felelek! volt Prosper válasza.

— Ám jó, de ez Önnek talán nagyon is árt; jobban mint gondolná. Lelkére kötöm, hogy mindent valjón be. Kevés szünet után a vizsgálóbíró folytatta a kihallgatást.

— Ebben az esztendőben Ön 50000 frankot költött. Ilyen életmódot nem folytathatott volna, mire gondolt, mit fog ezután tenni?

— A jövőre nézve egyáltalában nem voltak még terveim. De ha a pénztárt én loptam volna meg, bizonyára azt tettem volna, amit a többi pénztárosok szoktak tenni; megszöktem volna. De — tette hirtelen hozzá — most jutott valami eszembe, ami ártatlanságomat ki fogja deríteni.

— Nos, mi az? — kérdezte a bíró feszült várakozással.

— Mielőtt a hivatalból elmentem, még megvártam a szolgát, aki a pénzt a bankból elhozta. Neki emlékeznie kell arra, hogy a pénzt az ő jelenlétében tettem a pénzeszekrény egyik fiókjába és előtte távoztam a bankhelyiségből.

— Hogy hívják ezt a szolgát? Antálnak!

(Folyt köv.)

Nyilt-tér.

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban a mohai

ÁGNES.

forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, fél tömlőnyi iszta, kellemes és olcsó savanyvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző ellemek ellen, hanem a benne foglalt gyomorsóknál fogva kitűnő szor a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légsőhuruttól szabadulni akarunk. Dr. Kétly.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk. Dr. Kövér.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk. Dr. Glas.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizet a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz. — **Kedvelt borviz.** Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár Mayer Jenő fűszerüzletében Debreczen. Ugyanígy ingyen kapható az Ágnes-forrás díszes kivitelű ismertető füzet.

Elegáns szabásu uri ruhákat Fényes Mór

angol és francia anyagokból ajánl

Lebovits Zsigmond

uri és női cipész, Debreczen, Simonffy-és Kápolnási-u. sarok. Méret után a legjobb kivitelű cipőket készíti, jó anyagból pontosan (javításokat is elfogad). Galant női cipőket a legolcsóbban szállít.

Uj vasöntőde és géplakatosság!

Van szerencsénk az igen tisztelt gazdák közönség b. tudomására hozni, hogy **uj vas- és rézöntőde, fazán- és gépműhelyünket** benzinmotor-erő hajtásra berendeztük és a mai naptól kezdve már abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy minden szakmánkba vágó munkát bármelyik nap teljesíthetünk, úgy vas- és rézöntést mindenkor a legjutányosabb árban számítunk. Továbbá felhívjuk a t. építészek, kutmesterek és lakatos urak b. figyelmét, hogy telepünkön kész kutszivattyukat és részeket, csatornaszemeket, építkezéshez szükséges öntvényeket és bármiféle réz- és vasöntvényeket megmunkálva, avagy nyersen rendezetleg leggyorsabban készítünk. — Szives pártfogásukat kérjük, kiváló tisztelettel

Debreczenben,
a „Hortobágy“ malommal
szemben.

Fái és Bozsik.

Ugyanott egy alig használt teljesen jókarban levő lovas cséplő 24 czolos dobbal, szelelével ellátva, jutányos árért eladó. — **Tanonczok felvétetnek**

Apró hirdetések.

Egy ügyes háziarrónó, aki főképp gyermekruha varrásban jártas, kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Szárnyas állatokat élve és leölve árusítók különként 70 krajczárért, tisztán kereszténynek részére. Inyencz különlegeségek kaphatók és megrendelhetők Osváth Ferencz, Szécsényi-utca 6.

Ügyes fiu, fizetéssel tanulól felvétetik *Schwarz Hermann* nyomdájában, Simonffy-utca 5.

Ügynökök, akik Erzsébet (húzás július hó 1-én 100,000 korona főnyereményvel) és más sorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, naponta 10-30 koronát könnyen kereshetnek. Ajánlatok „Értékpapírbank“ főpostafiók 237.

Eladó stránszekér, üres hordók, czégtáblák, kirakat, Piacz-utca 66.

Nyaraló a nagyerdőn kiadó, Piacz-utca 66. szám.

Egy használt zongora olcsó áron eladó Széchenyi-utca 21. sz. alatt.

Segédkönyvelőnek keresünk fiatal embert, ki kereskedelmit végzett, azonnali, esetleg július 1-i belépésre. Írásbeli ajánlatok Kazinczy Könyvkereskedő. Részv. Társasághoz Debreczen, Kossuth-utca 11. küldendők.

Kerti lakás a nyári időnyre kerestetik. Czim a kiadóban.

Előkelő uriember oly intelligens elegáns megjelenésű urinó vagy leány ismeretséget óhajtja, ki egy havi Svájci útjára vele jöjjön, és mint neje szerepeljen. Minden költségét fedezném az illetőnek és föltétlen titoktartásomra számíthatna. Ajánlatokat „Bonheure“ címen a kiadóhivatalban kérek. A találkozás és ismeretség módjának feltüntetésével.

A legfinomabb likőrök

háziilag való előállítására, valamint kitünő zamatu s kiváló jószág

Rhum és Cognac

háziilag való elkészítésére legalkalmasabbak a híres angol

Likőr és Rhum

kivonatok, melyek különböző fajokban igen jutányos áron szerezhetők be

Mihalovits Jenő

„Rigyó“ című gyógyszer-tárában Debreczenben, a városházzal szemben.

Schuller Sámuel

= szoba-, czimfestő, =
tapetirozó és fényező

Debreczen, Simonffy-utca 25.

Felvállal uj épületek, lépcsőházak és diszletek festését, izléses czégfeliratokat, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és **legjutányosabb árban.**

Uj asztalos műhely.

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy

Mester-u. 12. sz. a. műasztalos műhelyt

nyitottam, ahol minden e szakba vágó munkát, u. m. izléses és modern butor-, épület- és boltberendezéseket a legszolidabb árakon, továbbá a legújabb stíli rajzokkal és külföldi famintákkal szolgálók t. megrendelőimnek.

Műhelyemben készült munkákért felelősséget vállalok.

A fővárosban huzamosabb időn át szerzett tapasztalataim biztosítékot nyújtanak arra, hogy t. megrendelőimnek a leggyorsabbtól a legművészezebb munkákkal szolgálhatok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Horváth József
műasztalos.

Uj vállalat!

Weiszberger és Holländer

műszerészek, Hunyadi-utca 11.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy Debreczenben egy igen hűzagnótló

uj műszerész műhelyt

rendeztünk be.

E téren szerzett hosszas tapasztalataink, elsőrendű külföldi czégekkel való alkalmazásunk képesítene arra, hogy minden e szakba vágó munkákat pontosan és jutányosan elkészítsük.

Elvállaljuk automobílok (motorkocsik) kezelését, javítását szakszerűen és jutányosan. Raktáron tartunk saját készítményű szabadalmazott „Hungária“ kerékpárokat, melyekért 3 évi szavatosságot vállalunk, ugyszintén minden kerékpár alkatrészeket és azokat a legjutányosabb árban bocsátjuk vevőink rendelkezésére, valamint zománcozások és nickelozések a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

Ugyszintén orvosi műszereket, elektrotechnikai munkákat a legnagyobb szakértelemmel a mai kor igényeinek megfelelőleg készítünk.

XVI-ik magy. kir. szab. osztály-sorsjáték nyereményeinek sorozata.

110,000 sorsjegy, 55,000 nyer.

Minden második sorsjegy nyer.

Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió kor.

1 jutalom	600000
1 nyer. á.	400000
1	200000
2	100000
1	90000
2	80000
1	70000
2	60000
1	50000
1	40000
5	30000
3	25000
8	20000
8	15000
36	10000
67	5000
3	3000
437	2000
803	1000
1528	500
140	300
34450	200
4850	170
100	130
4350	100
3350	80
55000	40

nyer. és jut. összegben **14,459.00**

FELHÍVÁS

a XVI-ik

magy. kir. szab. osztály-sorsjátékhoz.

A második osztály húzása már

1905. június 20-án és 21-én lesz.

Az első osztály sorsjegyek árai:

egy egész	egy fél	egy negyed	egy nyolczad
12 kor.	6 kor.	3 kor.	1.50 kor.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a húzás után küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzösszegek díjmentes átutalhatása czéljából ingyen bocsátok ügyfeleimnek rendelkezésére. — Becses megrendelését sziveskedjék mihamarább hozzám juttatni.

Gaedicke A.

bankháza.

Magyarország legnagyobb szerencsegyűjtőjeje.

Budapest, Kossuth Lajos-utca 11. sz.

Gaedicke szerencseje óriási!

Rövid időn belül

15 milliót

fizettem ki t. vevőimnek, köztük

a következő főnyereményeket:

600000	kor.	2/3	62551	szám
400000	”	4/4	11119	”
400000	”	4/4	28916	”
400000	”	2/3	33464	”
100000	”	4/4	42758	”
100000	”	2/2	49878	”
100000	”	4/4	87991	”
70000	”	1/1	60912	”
60000	”	8/8	17357	”
60000	”	8/8	78863	”
60000	”	4/4	83528	”
60000	”	2/2	87263	”
30000	”	8/8	6920	”
30000	”	8/8	38691	”
30000	”	8/8	90964	”
25000	”	4/4	23481	”
25000	”	2/2	30049	”
25000	”	4/4	44411	”
25000	”	4/4	87851	”
20000	”	4/4	14674	”
20000	”	4/4	28950	”
20000	”	8/8	33402	”
20000	”	8/8	35862	”
20000	”	4/4	44410	”
20000	”	4/4	53565	”
20000	”	1/1	60781	”
20000	”	8/8	78848	”
20000	”	4/4	88874	”
15000	”	1/1	31121	”
15000	”	4/4	57734	”
15000	”	2/2	77950	”
15000	”	4/4	82506	”